



ДО 9 МАЯ  
80  
ПОБЕДА!  
43 ДНЕЙ  
00 ЧАСОВ  
00 МИНУТ



# Звезда Севера

Общественно-политическая газета Аяно-Майского района Хабаровского края  
Издается с 1935 года ● № 13 (8282) ● 12+ ● Цена свободная

- 2025 -  
МАРТ  
26  
СРЕДА

## ● Добрососедство

### Будем сотрудничать!



В рамках проекта «Пути великих свершений» 18 марта в Нелькан по зимнику, по маршруту Якутск-Амга-Болугур-Белькачи-Ургалан-Нелькан приехала автомобильная экспедиция из соседней Якутии. Общая протяженность маршрута в одну сторону - около 990 километров, добрались за два дня.

Соседи приехали с дружественным визитом для установления и укрепления экономических, культурных, образовательных и дружеских связей. В торжественной обстановке в администрации поселения на расширенной встрече руководителей и депутатов местного созыва подписали соглашение о сотрудничестве между администрациями Усть-Майского улуса и Аяно-Майского района.

Главной целью проекта является систематизация исторических и географических данных, связанных с освоением Дальнего Востока, Тихоокеанского побережья и Арктики. Более десяти лет назад группа ученых, издателей и энтузиастов начала воплощать в жизнь уникальный и единственный в своем роде проект «Пути великих свершений». Члены экспедиции посетили районный краеведческий музей, храм Бла-

говещения, школу. В этнокультурном центре для них была представлена небольшая программа: начали с обряда благословения духа огня «Имты», затем рассказали о своей работе, познакомили с выставками прикладного искусства, подавали каждому книгу В.С. Константинова «Земля вечной любви». Напоследок попробовали канапе с национальной лепешкой и запеченной печенью, пили чай из местных трав.

В первую очередь экспедиция посвящена юбилейной дате - 80-летию Победы в Великой Отечественной войне. Участники по пути следования проводили осмотр памятников, возлагали к ним венки, проводили тематические встречи с общественностью.

Начальник проекта, заместитель председателя Государственного Собрания Республики Саха Афанасий

Владимиров на встрече с общественностью рассказал, что данный проект имеет несколько направлений, в том числе издательская деятельность - на сегодняшний день выпущено шесть томов исторического альбома «Пути великих свершений», районный краеведческий музей получил их в подарок. Руководству района передали книгу «100 лет Якутии», сельская библиотека получила книгу «Тайна якутских фамилий» института генеалогии, пригласили принять участие в форуме родословия. Памятные сувениры и книги получили глава Джигдинского поселения Альбина Кизилова, Нельканская школа, этнокультурный центр им. В.С. Константинова.

Помимо издательской работы проект занимается экспедициями. Начиная с 2016 года было организовано более двух десятков экспедиций, территориально охвативших почти все субъекты Дальнего Востока. Так, в прошлом году подобная экспедиция добралась до Охотска.

Между Хабаровским краем и Якутией нет постоянно действующей дороги, которая могла бы иметь для нас стратегическое значение. Якутия была бы не против построить такую трассу, выход к морю через Аян для нее лишним точно не будет. Как и для нас, и для страны в целом, ведь сегодня Дальний Восток имеет глобальное геополитическое, экономическое, военное значение.

Елена ЕФРЕМЕНКОВА.

## ● Коротко

### Нелькан сообщает



На нужды нельканского аэропорта для очистки взлетной полосы по зимнику из Хабаровска доставлена специализированная техника - грейдер и прицепной вибрационный каток. Заказчик - «Хабавиа».

Для реализации второго этапа капитального ремонта муниципальной общеобразовательной школы в Нелькан доставлена первая партия пластиковых окон. Также по зимнику доставлено учебное оборудование. Специальная мебель пришла для «Точки роста» и в Джигдинскую школу.

По зимнику в полном объеме доставлено оборудование для реализации проектов нельканских ТОС «Эдельвейс» и «Тайга»: площадка для реализации молодежного проекта «Новая жизнь», оборудование для организации освещения «Да будет свет у Непосед», оборудование для реконструкции водонапорной скважины.

Доставлена и ритуальная атрибутика (кресты, венки) и размерный ряд готовых гробов специализированной организации «Сириус».

Машины со вкусным и полезным грузом (фрукты и овощи) пришли двум предпринимателям - Елене Тураевой и Антонине Пахомовой. Движение идет, зимник работает.

Елена ЕФРЕМЕНКОВА.

### Операция «Тонкий лед»



Впереди весенние каникулы. Солнце начнет прогревать, снег - таять, а лед на озерах и реках потеряет свою монолитную прочность. Когда наступит долгожданная оттепель, осторожность не будет лишней.

Учитывая это обстоятельство, в джигдинском Доме культуры организовали информационную встречу школьников и сотрудников полиции. Присутствовали капитан полиции Раиса Кругова и участковый Андрей Колесников. Встречу тематически можно разделить на два этапа: «Осторожно, тонкий лед!» - здесь велось обсуждение необходимых правил безопасности при нахождении на водоемах в весенний период; и другая, не менее важная тема - «Я и моя безопасность», в рамках которой подробно остановились на общих правилах поведения на улице и в общественных местах. Хотя у нас и не оживленная городская среда, но осторожность лишней не бывает.

Соб. инф.

## ● Праздник

### В райцентре проводили Зиму

Для райцентра проводы Зимы - мероприятие традиционное. Пожалуй, это тот самый случай, когда традиция настолько добрая, что изменять ей ни в коем случае не стоит.

Все ключевые аспекты праздника словно переключались с прошлой весны. Погода стояла ласковая, солнце уже выжимало с заснеженных крыш первую капель, и даже склоны Ландора, кажется, готовы подтаять, сдавая позиции весне. Мероприятие проводили, как всегда, на площадке возле культурного центра, под открытым небом. Для посетителей организовали торговые ряды и разнообразные конкурсы - колка дров на время, перетягивание каната, бои на подушках и прочее (по классике). Конкурсы были намеренно подвижные - видимо, чтобы гости не успели замерзнуть. Все же, весна еще не набрала обороты. Гостей, опять же, согласно традиционному ярмарочному тону, развлекали «ряженные» персонажи. Не обошлось без главного символа и весеннего ритуала - сожжения тряпичной куклы. Горело быстро и горячо -



может быть, и зима под натиском оттепелей отступит поспешнее.

Подготовил Сергей ЛАПОНИКОВ.

Уважаемые читатели, в редакции нашей газеты идет подписка на I полугодие 2025 года. Стоимость для частных лиц составляет 540 рублей, для юридических - 690 рублей. Оставайтесь с нами!

## ● Навстречу 9 Мая

### Иваново детство



В рамках подготовки к 9 Мая в детской библиотеке райцентра запланировали провести целый цикл тематических мероприятий, большая часть которых пройдет во время весенних каникул. Сейчас, в качестве некоего старта, Юлия Баранова (заведующий детской библиотекой) подготовила для юных посетителей выставку.

Можно сказать, что выставка представляет собой генеральный план, в котором уже сейчас обозначены все основные тематические и смысловые направления будущих мероприятий. Выглядит основательно и строго, что резко контрастирует с другими мероприятиями детской библиотеки, которые проводились скорее под девизом «Веселились и играли, что-то новое узнали!»

От нынешней выставки скорее веет мрачным героизмом, и тематика соответствующая – дети во время войны. По духу напоминает фильм Тарковского «Иваново детство». В основном здесь представлены литературные произведения, посвященные пионерам-героям, детям полка, подросткам-партизанам. Отдельный раздел выставки посвятили работе краевых библиотек во фронтное и послевоенное время. Специальный уголок отвели для творчества писателя Альберта Лиханова, который, по словам организатора, «писал о совести и доброте». Тема военного детства в творчестве Лиханова имела особенно острую значимость (и автобиографичность), как и мотив нравственного становления личности в условиях агрессивной, экстремальной среды. Писатель считал, что действенное сострадание и желание помочь чужой беде – это и есть основа человеческой личности и основа всякого гуманизма, ибо без чувства совести мы неотличимы от животных.

Подготовил Сергей ЛАПОНИКОВ.  
Фото автора.

## ● Новости края

### Создай код молодежи

В новом проекте «Код молодежи» предлагают принять участие молодым дизайнерам, художникам, модельерам и производителям края. Сбор заявок запустили Росмолодежь совместно с Тавридой. Арт. Проект направлен на создание уникального визуального кода молодежи. Идеи участников найдут отражение в коллекциях одежды, предметах быта и аксессуарах.

– Проект «Код молодежи» – это возможность для молодых дизайнеров, художников, модельеров и других представителей креативных индустрий придумать уникальные визуальные решения. Лучшие идеи участников будут воплощены в жизнь: их используют при формировании корпоративного стиля, в коллекциях одежды, аксессуарах, предметах быта и других продуктах, которые производят молодые предприниматели и крупные компании, – отметил руководитель Федерального агентства по делам молодежи Григорий Гуров.

Участники проекта будут работать над отражением молодежного духа и патриотических ценностей, включающим графику, паттерны, цветовую палитру и шрифты, ассоциирующиеся с молодежной культурой.

Принять участие в проекте могут молодые предприниматели, участники «Маркета молодых», молодые дизайнеры, маркетологи, модельеры и иллюстраторы, которые представят свои концепции на основе опроса, проведенного перед стартом проекта.

Как рассказали в комитете по делам молодежи, эксперты отберут 100 лучших идей, авторы которых продолжат работу в командах под руководством опытных наставников. Площадкой для интенсива выступит Академия творческих индустрий «Меганом» в Крыму.

Итогом работы станут 10 уникальных коллекций. Лучшую из них определят путем народного голосования, которое пройдет с 28 июня по 21 июля. Заявку на участие в проекте можно было подать на ресурсе код-молодежи.рф до 21 марта. Награждение участников и победителей пройдет 28 июля на ежегодном фестивале молодого искусства «Таврида. АРТ».

Пресс-служба губернатора и правительства Хабаровского края.

#### Внимание!

В прошлом номере «ЗС», в Объявлении о проведении конкурса была допущена ошибка. Информацию о сроках подачи заявок для участия в конкурсе следует читать в следующей редакции: «Прием заявок для участия в конкурсе проводится с 19.03.2025 года с 09:00 часов по 20.04.2025 год до 18:00 часов».



## Мы помним! Диденко С. Л.

Диденко Семен Лаврентьевич (1914-1994 г.г.) Награжден высокими правительственными наградами за мужество и отвагу: орденом Красной Звезды и медалями: «За отвагу», «За Победу над Германией».

Родился в городе Сумы, УССР, в семье рабочего. Окончил школу и Новороссийский учебный комбинат, получил специальность бухгалтера.

Работал в Сумском пункте «Заготзерно». С 1937 по 1939 г.г. служил в РККА.

В 1942 г. был призван в армию. С 1942 по 1945 г.г. был командиром противотанкового орудия 520-го стрелкового полка 167 стрелковой дивизии. Участвовал в битве на Курской дуге. Освобождал города Орел, Киев. Победным маршем прошел по городам Венгрии, Польши, Чехословакии. Конец войны застал Семена Лаврентьевича в Чехословакии, он освободил со своей дивизией Прагу.

В мирное время работал в Нельканской средней школе учителем труда.



Архив Аяно-Майского муниципального района.

## ● Творчество

### Креатив по-нелькански

Коллектив нельканского ДК под предводительством неутомимой Светланы Гребень продолжает «креативить» по полной программе. На этот раз творческая инициатива коснулась воспитанников детского сада «Теремок».

Пробовать что-то новое всегда интересно, так что сотрудники Дома культуры решили познакомиться малышей с необычным способом рисования – капельной техникой. Метод простой и веселый, вполне подходит для самых маленьких и помогает совершенствовать координацию движения рук, развивает мелкую моторику, навыки коммуникации и, в целом, подготавливает ребенка к письму, к школьным занятиям. Суть техники в том, что вместо карандашей и кисточек активно используется пипетка. С ее помощью на разные поверхности (бумага, вата, салфетка) наносятся краски. Конечно, пейзаж таким методом сразу не нарисуеть, однако любовь к изобразительному искусству разжечь можно.

Провели и другой, не менее интересный, творческий эксперимент – смастерили что-то вроде домашнего аквариума, правда, без рыбок. В ход пошли канцелярские принадлежности, пластиковые бутылки, разноцветные трубки и скрепки. В результате в бутылках завелась всякая забавная живность вроде разноцветных медуз и осьминогов. Кормить их не нужно, воду менять тоже не обязательно. Просто закрыл бутылку покрепче – и поставил на подоконник.



Получилось забавно и мило. Во всяком случае, воспитанники детского сада остались довольны.

Соб. инф.

## ● Новости края

### Амбулатория в Нелькане готовится к вводу в эксплуатацию



Благодаря нацпроекту «Продолжительная и активная жизнь» в селе Нелькан построена врачебная амбулатория, сейчас объект проходит этап лицензирования, после которого будет принимать посетителей. Медучреждение рассчитано на 50 посещений за одну смену. Получить необходимую помощь в нем будут не только местные, но и жители близлежащих сел Джигды и Аима.

Развитию медицины в отдаленных населенных пунктах уделяет пристальное внимание глава региона Дмитрий Демешин. Амбулатория в Нелькане была включена в «Атлас 27» губернатора Хабаровского края. То есть этапы возведения амбулатории жестко контролировались.

По информации министерства строительства края, здание уже оснащено необходимым медицинским оборудованием. Здесь предусмотрели кабинеты акушера-гинеколога, терапевта, педиатра, лаборатории, стоматологии, палаты интенсивной терапии, помещение неотложной помощи и прочее. Учреждение уже прошло итоговую проверку государственного строительного надзора, осталось получить лишь лицензию. Открыть амбулаторию для посетителей планируется весной.

– Развитие первичного звена здравоохранения в отдаленных населенных пунктах – одно из приоритетных направлений работы. Особое внимание уделяется оснащению новых медицинских объектов современным оборудованием и привлечению квалифицированных специалистов. Жители отдаленных населенных пунктов не должны испытывать недостаток в медицинской помощи, – подчеркнули в министерстве здравоохранения Хабаровского края.

Работа новой амбулатории не только улучшит качество медицинского обслуживания местного населения, но и позволит приступить к долгожданному капитальному ремонту устаревшей участковой больницы Аяно-Майского района.

Всего в 2025 году планируется построить 18 ФАПов и амбулаторий. До начала лета должны ввести объекты в эксплуатацию в селах Датта и Пуир, поселке Гатка.

Пресс-служба губернатора и правительства Хабаровского края.

● **Вопрос-ответ**

## Собачья проблема в масштабах страны

*В прошлом номере ЗС мы информировали читателя, что парламентарии Законодательной Думы должны были решить, будет ли Хабаровский край поддерживать внесение изменений в федеральный закон об обращении с бездомными животными. В итоге депутаты подавляющим большинством голосов одобрили возможность эвтаназии. Что же происходит с пресловутым законом на уровне Государственной Думы?*

Члены рабочей группы Госдумы по доработке законодательства в части обращения с бездомными животными одобрили несколько поправок в законопроект, которым предлагается разрешить регионам усыплять отловленных бездомных животных после истечения срока их содержания, передает корреспондент РБК. В частности, они предложили усыплять собак, если те создают угрозу причинения вреда имуществу или другим животным. Список одобренных поправок есть у РБК.

Одной из поправок предлагается расширить перечень оснований для умерщвления отловленных животных в приютах и разрешить их усыплять, если животное причинило вред или создает угрозу причинения вреда человеку, имуществу граждан или юрлиц, а также другим животным. Сейчас в базовом Федеральном законе № 498 «Об ответственном обращении с животными» прописано, что бездомных животных в приютах можно усыплять только для прекращения их «непереносимых физических страданий». Авторы законопроекта в первоначальной редакции предлагали также прописать, что регионы могут установить предельный срок содержания животного в приюте и усыпить его после истечения одного.

Еще одной поправкой депутаты предлагают установить, что отлову подлежат все животные без владельцев. Если, например, на животном есть бирка на ошейнике с информацией о владельцах, то его могут передать хозяевам, но только

если они сделают соответствующий запрос в установленные сроки. Другой поправкой устанавливается, что владелец животного должен сообщить о его пропаже в трехдневный срок после обнаружения исчезновения, иначе будет считаться, что человек выбросил животное на улицу.

Помимо этого, депутаты хотят законодательно запретить подкармливать бездомных животных. Они также считают необходимым запретить гражданам препятствовать отлову бездомных и приютов также будет запрещено.

Депутат Владимир Самокиш рассказал, что вместе с коллегой разработал поправку к КоАП, которая вводит штраф за воспрепятствование отлову бездомных животных. Еще одной поправкой депутаты предлагают установить штрафы для юрлиц, которые не вызывают службы отлова, если на их территории живут бездомные животные. Размер штрафов авторы поправок пока окончательно не установили. «Мы пока прописали минимальные [штрафы] 3 тыс. и 5 тыс. Но я считаю, что можно в одной логике идти и, соответственно, штрафовать очень сильно лесопилки, стройки и так далее за то, что они так относятся к животным», - пояснил Самокиш.

Депутат Нина Останина, возглавляющая рабочую группу, согласилась с тем, что штрафы должны быть высокими. «Если уж мы действительно говорим об увеличении штрафов, то в данном случае давайте не будем возвращаться к тому, что сейчас есть в нашем законодательстве. Эти невинные 1 тыс., 1,5 тыс., даже 3 тыс. [руб. штрафа] приведут к тому, что будет самоорганизация: прибежали, развизжались, запретили, собаку убрали, собрали митинг, как умеют это делать псевдозоозащитники, а не настоящие зоозащитники», - заявила она.

В выходные в нескольких городах, в том числе в Волгограде и Новосибирске, прошли акции

зоозащитников. Резонансный законопроект был внесен группой депутатов во главе с Останиной 28 февраля. Подготовить инициативу поручил председатель Госдумы Вячеслав Володин после случая в Сочи, где в конце февраля две собаки породы хаски сорвались с цепи и напали на девятилетнего мальчика, сильно искусаив ему лицо. По данным Ваза, хозяин хаски не кормил их около десяти дней.

Предложенный законопроект вызвал негодование у любителей животных. Глава комитета по конституционному законодательству и госстроительству Совета Федерации Андрей Клишас неоднократно высказывался о том, что предлагаемые нормы противоречат постановлению Конституционного суда, которое тот вынес в июле 2024 года. Тогда суд признал усыпление бездомных животных исключительной мерой, которая допустима только при ряде условий. В их числе - немотивированная агрессивность, опасная болезнь животного или необходимость прекратить его непереносимые страдания. В других случаях, говорится в постановлении, усыпление может быть мотивировано сложившейся в регионе экстраординарной ситуацией, когда по-другому с ней нельзя справиться, и если применяемые меры носят временный характер.

Позже конституционный комитет Совфеда (является соисполнителем по этому законопроекту) подготовил отрицательное заключение на законопроект, сочтя, что он не может быть поддержан в действующей редакции. Не поддержал законопроект и профильный комитет Совфеда по природным ресурсам.

Законопроект предлагалось рассмотреть в первом чтении 19 марта, однако рассмотрение отложили из-за отсутствия заключения правительства. 18 марта Дума приняла обращение к правительству, в котором попросила представить свою позицию и предложения для решения проблемы с бездомными собаками.

РБК.

● **Здоровье для каждого**

### Лечить или предупреждать?

*Туберкулез - одно из самых распространенных в мире инфекционных заболеваний. Возбудителем является микобактерия туберкулеза, более известная нам под названием «палочка Коха».*

Большинство людей не представляют, насколько опасно это заболевание. Кроме основного пути передачи инфекции, воздушно-капельного, при контакте с больным туберкулезом, существуют и другие: алиментарный - при употреблении мяса больных животных, молочных продуктов; контактный - при пользовании общей посудой, поцелуях, курении одной сигареты на двоих. На ранних стадиях развития заболевания туберкулез никак себя не проявляет. Длительность скрытого периода зависит от общего состояния организма и варьируется в пределах от нескольких месяцев до года. Позже начинают появляться первые признаки заболевания: незначительное повышение температуры в вечернее время (до 37,5 градуса), снижение аппетита и веса, потливость в ночное время. При дальнейшем развитии болезни появляется кашель, сухой или с отделением мокроты, может быть кровохарканье.

Заболеванию туберкулезом подвержены все социальные слои населения, как малообеспеченные, так и социально благополучные. Существует множество факторов риска развития заболевания, основными из них являются: хронические неспецифические заболевания органов дыхания, желудочно-кишечного тракта, мочеполовой системы, сахарный диабет, длительная терапия гормонами, цитостатиками, лучевая терапия.

В Хабаровском крае заболеваемость туберкулезом выше, чем в России, в 2-2,5 раза, регистрируются несвоевременно выявленные случаи туберкулеза, посмертная диагностика заболевания. Более трети больных туберкуле-

зом выявляются с деструкцией легочной ткани, 50% - с бактериовыделением.

Сегодня даже дети знают, что болезнь легче предупредить, чем лечить. Заразиться (инфицироваться) может каждый из нас, однако своевременно принятые профилактические меры значительно повысят сопротивляемость организма. Возбудитель туберкулеза, как и возбудитель любой другой инфекции, прежде всего поражает ослабленный организм. Вредные привычки - употребление алкоголя, курение, хронический стресс, некоторые хронические заболевания значительно повышают риск развития болезни.

Важная роль в защите от инфекции принадлежит повышению устойчивости организма к возбудителю. Этому способствует полноценное питание, особенно детей, регулярный отдых и положительный эмоциональный настрой, занятия физкультурой и закалывающие процедуры, прогулки на свежем воздухе, регулярное проветривание помещений, - словом, все то, что мы относим к понятию «здоровый образ жизни». Следует избегать общения или свести к минимуму контакты с больными активной формой туберкулеза. При наличии друзей или близких, кашляющих более двух недель, их следует убедить в необходимости флюорографического обследования, которое является основным методом раннего выявления туберкулеза.

Туберкулез относится к контролируемым, т. е. управляемым, инфекциям. Проведение четких и своевременных мероприятий по профилактике позволяет добиться значительного уменьшения распространения заболевания. Своевременное выявление и правильное непрерывное лечение почти всегда заканчиваются клиническим выздоровлением.

ЦРБ Аяно-Майского района.

● **Новости края**

### Итоги Года молодежи

*На заседании президиума правительства края обсудили итоги прошедшего Года молодежи в Хабаровском крае. Всего в регионе за прошедший год было реализовано более 70 образовательных и событийных проектов, в том числе пять Окружных и четыре Всероссийских. Обиций охват - более 159 000 человек. Так, в 2024 году заработал Совет по молодежной политике при губернаторе края, реализован масштабный проект молодежной премии «Молодо-зелено».*

Как рассказала председатель комитета по делам молодежи правительства края Амалия Шихалева, Хабаровский край первым провел Всероссийскую молодежную инклюзивную неделю, стал площадкой для окружной Зарницы 2.0, провел окружной семинар-совещание для специалистов по профилактике социально негативных явлений в молодежной среде, запустил проект для подростков «СВОИ» и проект по развитию гражданского воспитания и туризма «Через край», Форум молодых семей, Окружной форум для глухой и слабослышащей молодежи «Слушаю сердцем».

В течение года велась активная работа с молодежью из исторических регионов нашей страны. Ребята из ДНР, ЛНР, Херсонской и Запорожской областей стали участниками форума «Пред-Амур». Делегация детей и молодежи из подшефного города Дебальцево посетила Хабаровский край, а также были организованы четыре молодежные гуманитарные миссии в Донецкую Народную Республику. Кроме того, «Российские студенческие отряды» выезжали для участия в восстановительных работах.

Взаимодействие с молодежью исторических регионов позволило нам разработать профориентационный проект «Дальний не-Дальний», который уже получил поддержку и федеральное софинансирование. Уже этим летом состоятся четыре заезда, в рамках которых ребята смогут познакомиться с вузами и предприятиями нашего края, - поделилась руководитель комитета по делам молодежи правительства края Амалия Шихалева.

Также в 2024 году был реализован конкурс программ комплексного развития молодежной политики в муниципальных образованиях. Так, в девяти районах появились семь современных молодежных пространств. В этом году конкурс продолжится.

В Год молодежи запустили проект «СВОИ», направленный на коррекционно-развивающую работу с молодежью, склонной к деви-

антному поведению. Более 250 ребят из девяти муниципалитетов края, состоящих на различных видах профилактического учета, приняли участие в мероприятиях проекта.

Мы получили не только позитивный отклик от родительского и педагогического сообщества, но и прирост в патриотические объединения на местах. Реализацию проекта «СВОИ» мы продолжим и дополним его наставническим проектом «Старший брат», - отметила Амалия Шихалева. - Дмитрий Викторович, просим поддержать инициативу по созданию специализированных молодежных пространств - сети подростковых клубов «СВОИ». И рассмотреть возможность выделения из регионального бюджета средств в муниципалитеты края.

Планируется, что в 2025 году на базе трех пилотных муниципалитетов - Николаевского, Советско-Гаванского и Хабаровского муниципальных районов - будут созданы подростковые клубы. Как рассказала Амалия Шихалева, основная идея клубов - показать подросткам альтернативу неправильному поведению, научить их проводить время со смыслом, в том числе отказавшись от вредных привычек. Подобные клубы уже положительно себя зарекомендовали в Татарстане, Ямало-Ненецком автономном округе и Москве.

Губернатор края Дмитрий Демешин поддержал предложение, подчеркнув, что созданные новые пространства должны быть рабочими, где ребята смогут проводить время с пользой.

Наша задача - развернуть молодежь в создателей. Например, Александр Петрынин, директор Хабаровского краевого центра психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи, учит подростков быть благодарными и ответственными. У нас замечательная молодежь, мы видим много ярких, светлых людей. Все проводимые мероприятия, безусловно, важны, но нам нужно, чтобы ребята были вовлечены в полезные активности на постоянной основе. Год молодежи в Хабаровском крае прошел на высоком уровне, и мы готовы поддержать пилотные проекты финансово, - подчеркнул глава региона.

В завершение руководитель края Дмитрий Демешин дал поручение председателю комитета по делам молодежи конкретизировать коэффициент полезного действия, который планируется получить по итогам программы «СВОИ».

Пресс-служба губернатора и правительства Хабаровского края.

## ● Прокуратура информирует

# Водительское удостоверение - недействительно!

Прокуратура Аяно-Майского района провела проверку соблюдения законодательства о безопасности дорожного движения.

Установлено, что местный житель состоит на учете в районной больнице с диагнозом алкоголизм. Наличие такого заболевания является препятствием для управления транспортным средством, поскольку лицо, им страдающее, представляет опасность для иных участников дорожного движения.

Прокурор района направил в суд исковое заявление о прекращении действия права управления транспортным средством местного жителя и возложении обязанности сдать водительское удостоверение в Госавтоинспекцию.

Решением суда требования прокурора удовлетворены, решение суда местным жителем исполнено.

## Устранен дефицит лекарств

Прокуратурой Аяно-Майского района проверено исполнение законодательства о лицензировании, в результате чего в местном аптечном пункте с. Аян вскрыт недостаток лекарственного препарата, необходимого для оказания медицинской помощи.

Так, на момент проведения прокурорской проверки отсутствовал «Бисакодил» в виде таблеток, который включен в необходимый перечень минимального ассортимента лекарственных препаратов. При этом учреждение здравоохранения не приняло всех зависящих от него мер для предотвращения правонарушения, что привело к отсутствию лекарства свыше семи дней.

В связи с чем прокуратурой района Дальневосточному центру лекарственного обеспечения Министерства здравоохранения Хабаровского края внесено представление, которое рассмотрено и удовлетворено, в аптечный пункт поставлен необходимый лекарственный препарат.

В отношении юридического и должностного лица возбуждены дела об административном правонарушении по ч. 4 ст. 14.1 КоАП РФ (осуществление предпринимательской деятельности с грубым нарушением требований и условий, предусмотренных специальным разрешением (лицензией), по результатам рассмотрения Арбитражным судом Хабаровского края назначено административное наказание в виде штрафа в размере 5 тыс. рублей (должностное лицо) и штрафа в размере 4 тыс. рублей (юридическое лицо).

Исполнение законов и соблюдение прав граждан в сфере здравоохранения находится на контроле прокуратуры района.

Прокуратура Аяно-Майского района.

## ● Общество

# Гектар для ветеранов

Президент России Владимир Путин поручил разработать проект выделения участникам специальной военной операции гектара земли. Об этом сообщает РБК со ссылкой на источники в правительстве России.

Идея расширить программу Дальневосточного гектара на другие районы России (кроме Московской и Петербургской агломераций) для участников специальной военной операции и их родственников принадлежит полпреду президента на Дальнем Востоке, вице-премьеру Юрию Трутневу. По данным телеканала, российский президент поддержал это предложение.

«Президент дал прямое поручение Минэкономразвития проработать инициативу», - заявил источник РБК в правительстве.

Данную информацию также подтвердили в пресс-службе Минэкономразвития и секретариате вице-преьера Трутнева.

Данила Титоренко, РБК.

## ● Подвальчик



### Зато ремонт не нужен

Эта автотранспортная история (буквально авария лоб-в-лоб) действительно произошла как-то в Германии. Дело было в гористой местности, недалеко от городка Гютерслога.

Был сильнейший туман. Оба водителя ехали друг другу навстречу. В момент аварии они оба высунули головы из окон своих машин, чтобы хоть как-то видеть раздельную полосу на дороге. Оба были госпитализированы с травмами головы. На машинах не было ни царапины...

### Когда не было GPS

Это было давным-давно, в начале 80-х - прилетел борт из Хабаровска в Якутск, на дозаправку, а конечная точка полета - поселок Саскылах.

Самолет военный, вез в Саскылах медикаменты и прочий необходимый груз, пилоты не местные.

Пока заправлялся самолет, в эскадрилью заходит военный штурман с навигационными картами и спрашивает: «Ну как отсюда лететь в Саскылах?» Так сложилось, что в этот момент в первой эскадрилье не было штурманов, и все метнулись умничать и вспоминать, как там летать надо по картам с помощью компаса и тригонометрической линейки - не вспомнили. Решили

позвонить бывалому летуну Севера - штурман отличный. Звонят ему:

- Здорова, Петрович! Тут вояки дорогу до Саскылаха спрашивают, объясни по телефону!

- Здорова, не учи! Записывайте: взлетаете в сторону ангаров, потом набираете высоту 4200 метров, как набрали - увидите гору чуть левее градусов на 5-7, летите на эту гору, через час лету снизьтесь до 1500 метров и летите прямо в гору, как совсем страшно станет - 90 градусов налево, а там и полосу видно.

Эта инструкция до сих пор висит в первой эскадрилье.

### Анекдоты

- Знаете ли вы, как часто люди умирают от СПИДа?

- Я, конечно, не специалист. Но, думаю, всего раз.

\*\*\*

- Доктор, мне сало можно?

- Какое сало?

- Ну, а в будущем?

- В каком будущем?!

\*\*\*

С форума:

- Нужен костюм гнома, размер 54, рост 178.

Первый комментарий:

- Белоснежку даже представить страшно...

## ● Профилактика

# Курение - причина пожара

Курение сегодня - самая распространенная из вредных привычек. И порой эта привычка становится смертельной, когда курильщики не соблюдают элементарных правил пожарной безопасности.

Нередко курение происходит в запрещенных местах, окурки кладут вблизи вещей, способных воспламениться при малейшем соприкосновении с огнем, на деревянные предметы. Многие курильщики имеют опасную привычку ходить по комнате с зажженной сигаретой, курить, сидя за столом и в кресле, или вообще курить, лежа на кровати.

Небрежно брошенная непотушенная сигарета зачастую приводит к непоправимым последствиям, искра или окурки могут незаметно упасть на постельное белье или на текстильное покрытие, которым может быть устлан пол. Как результат, вещи начинают тлеть, и едкий дым постепенно заполняет дом. При этом в беде может оказаться не только нетрезвый курильщик и его домочадцы, но и его соседи. А позднее сообщение о пожаре влечет за собой угрозу распространения огня на соседние жилые помещения, увеличивая тем самым ущерб и вероятность гибели людей на пожаре.

### Что посоветовать людям, которые курят дома, на улице или во дворе?

- убедитесь, что выброшенные спичка и окурки не только не горят, но и не тлеют;

- курите в специально отведенном месте, а окурки выбрасывайте в пепельницу;

- не используйте в качестве пепельницы бумажные кульки, коробки от спичек или сигарет;

- не курите вблизи легковоспламеняющихся и горючих жидкостей;

- храните спички, зажигалки, сигареты в недоступном для детей месте;

- не курите в постели.

### Правила вызова пожарной охраны

- при первых признаках пожара немедленно звоните по телефонам 112 или 101;

- укажите адрес, где обнаружено возгорание или пожар, опишите его признаки;

- сообщите свою фамилию, имя и номер телефона;

- говорите по телефону четко и спокойно; знайте - пока вы сообщаете сведения о пожаре, дежурный пожарный караул уже поднят по тревоге и выезжает на место вызова;

- встретьте пожарную машину, сообщите начальнику караула или командиру отделения информацию, откуда удобней подъехать, есть ли опасность для людей.

Если вы обнаружили признаки начинающегося пожара или другого ЧС, незамедлительно звоните по телефонам в с. Аян: 21-5-26, 101, с мобильного 101 или 112, в с. Нелькан: 22-1-00, с мобильного 101 или 112.

С.В. Амосов,

заместитель начальника 71 ПЧ 4 ОПС Хабаровского края.

## ● Финансы

# Инфляция в России превысила 10%

Потребительские цены в феврале 2025 года выросли на 10,06% к февралю предыдущего года, следует из данных Росстата. По отношению к январю рост цен составил 0,81%. В прошлом месяце инфляция достигла 9,92%.

Согласно статистике, продовольственные товары за месяц подорожали на 1,27% (в годовом выражении - на 11,68%), непродовольственные - на 0,26% (6,07%), услуги - на 0,81% (12,67%).

В частности, в феврале рост цен на овощи и фрукты составил 16% в годовом выражении, на хлеб и хлебобулочные изделия - 14,17%, на рыбу и морепродукты - 18,08%, сливочное масло - 34,83%, алкогольные напитки - 11,67%. По сравнению с январем больше всего цены выросли на картофель (7%), виноград (6,1%), помидоры и капусту (4,6%), огурцы и бананы (3,4%). Стоимость куриных яиц снизилась на 2,1%.

Что касается непродовольственных товаров, годовая инфляция для одежды составила 3,39%, обуви - 3,55%, электротоваров - 5,43%, строительных материалов - 8,08%, медикаментов - 9,51%, автомобильного бензина - 11,78%. По сравнению с январем больше всего цены выросли на цветы (6%), газеты (4,6%), лекарственные препараты нафазолин (4,4%), валосердин (4%), граммин (3,3%), левомеколь (2,5%) и корвалол (2,3%).

Рост цен на дизельное топливо составил 0,4%, автомобильный бензин подорожал на 0,5%. Цены на газовое моторное топливо снизились на 2,7%.

Услуги ЖКХ за год подорожали на 11,27%, по сравнению с январем - на 0,11%. Больше всего за прошедший месяц выросли цены и тарифы на проезд в поездах дальнего следования (от +1,9 до +20,8%), троллейбусе (+1,7%), маршрутном такси (+1,6%), междугороднем (+0,6%) и городском (+0,4%) автобусах.

В прошлом году на фоне ускорения инфляции Центробанк России начал быстрое повышение ключевой ставки. С июля 2024 года она выросла с 16% до рекордного 21%. На этом уровне она остается с декабря прошлого года. По итогам последнего заседания совета директоров 14 февраля регулятор отмечал высокое инфляционное давление и одновременное охлаждение кредитной активности. В ЦБ допускали рассмотрение сценария снижения ключевой ставки на следующем заседании 21 марта. Опрошенные РБК эксперты считают, что регулятор перейдет к смягчению денежно-кредитной политики.

РБК.

Мнения авторов публикаций не обязательно отражают точку зрения редакции. Редакция за содержание рекламы и объявлений ответственности не несет.

Учредители: администрация Аяно-Майского муниципального района, комитет по информационной политике и массовым коммуникациям правительства Хабаровского края

Главный редактор Д.В. Красько

Газета выходит один раз в неделю, по средам. Подписной индекс 54544

Адрес редакции, издателя и типографии: 682571, с. Аян, ул. Советская, 6. Тел.: 8 (42147) 2-11-81, факс 2-12-68

Адрес электронной почты: zvezdasevera@list.ru

Тираж 220 экз.

Газета подписана в печать по графику - в 14.00, факт. - в 14.00

Заказ № 15

Отпечатано в муниципальном автономном учреждении «Редакция газеты «Звезда Севера»